

# ஈழநாடு

**EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY**

மலர் 37 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 ஆனி 17 இதழ் 147  
யாழ்ப்பாணம் சனிக்கிழமை 01-7-1995

## விடுதலைப் புலிகள் நடாத்தும் தமிழீழப் போராட்டத்திற்கு மறுமலர்ச்சி தி.மு.க. முழு ஆதரவு

### திருச்சி மாநாட்டில் தீர்மானம்

(லண்டன்)

விடுதலைப் புலிகள் நடாத்தும் தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு முழு ஆதரவு தெரிவித்து திருச்சியில் நடைபெறும் மறுமலர்ச்சி தி.மு.க கட்சியின் மாநாட்டில் தீர்மானிக்கவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தனித்தமிழ் ஈழத்தை அடைய விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பு நடாத்தும் வீரமிகு

போராட்டத்தை தாம் முழு மையாக ஆதரிப்பதாக பி.பி.ஸிக்கு வழங்கிய பேட்டியில் ம.தி.மு.க.வின் பொதுச்செயலர் திரு. வை. கோபலசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

மறுமலர்ச்சித் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் மூன்றுநாள் மாநாடு நேற்று திருச்சியில் ஆரம்பமானது. இதனை முன்னிட்டு வை. கோபாலசாமி பி.பி.ஸிக்கு நேற்று பேட்டியொன்றினை வழங்கியிருந்தார். அப்போதே அவர் தானும் தனது கட்சியும் விடுதலைப் புலிகளின் போராட்டத்தை ஆதரிக்க முடிவெடுத்துள்ள தகவலைத்

தெரிவித்தார்:

இந்த மூன்றுநாள் மகாநாட்டை முன்னிட்டு நேற்று திருச்சியில் சுமார் 10 கிலோ மீற்றர் நீளமான பெரும் ஊர்வலமொன்றை மறுமலர்ச்சி தி.மு.க. நடாத்தியது.

இந்த ஊர்வலத்தில் தமிழீழப் போராட்டத்திற்கு ஆதரவான கருத்து மேலோங்கியிருந்ததாக பி.பி.ஸியின் செய்தி முகவர் ஜோர்ச் ஆர்னி சென்னையிலிருந்து தெரிவிக்கிறார். வடக்கு-கிழக்கில் தனியான விழ் மாநிலம் ஒன்று உருவாவதை ஆதரித்து இம் மாநாட்டில் தீர்மானம் ஒன்று (3ம் பக்கம் பார்க்க)

### இராணுவத்தில் நான்கு இளம் பிக்குகள் இணைவு

(கொழும்பு)

இலங்கை இராணுவத்தில் நான்கு இளம் பெளத்த பிக்குகள் இணைந்துள்ளதாக இலங்கை வாடுவிலி தெரிவித்தது.

இந்த நான்கும் இராணுவத்தின் கெழுனு படைப்பிரிவுக்கு சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். தாம் அணிந்திருந்த மஞ்சள் அங்கியை தமது உடைமையாக (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

### மண்டைதீவில் காவியமான

#### மாவிர்களுக்கு அஞ்சலி

(யாழ்ப்பாணம்)

மண்டைதீவு இராணுவ முகாம் தகர்ப்பின்போது வீரச்சாவடைந்த எட்டு மாவிர்களில் ஆறு மாவிர்களை வித்துடல்களைத் தாங்கிய ஊர்தி நேற்று யாழ்.

குடாநாடு பூராவும் பவனி வந்தது. இந்த ஊர்தி பவனி நேற்றக் காலை 10 மணிக்கு கோண்டாவியல் அரசியல் துறைச் செயலகத்தில் இருந்து ஆரம்ப (2-ம் பக்கம் பார்க்க)

(கொழும்பு) வடக்கு கிழக்கு இனப் பிரச்சனைக்கு தீர்வு காணக் கூடிய திட்டமொன்றை அரசாங்கம் வெளியிடவுள்ளதாக வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சர் திரு. லக்ஷ்மண்கதிர்காமரி கூறியுள்ளார். அரசின் இந்த சமாதானத் திட்டம் தற்பொழுது தயாரிக்கப்பட்டுவருகின்றது அடு (3ம் பக்கம் பார்க்க)

### மண்டைதீவில் மீட்கப்பட்ட ஆயுதங்களின் முழு விபரம்

(யாழ்ப்பாணம்)

மண்டைதீவு இராணுவ முகாம் தகர்ப்பின்போது விடுதலைப் புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்ட முழு ஆயுதங்களினதும்

விபரம் வருமாறு:

\* பிஸ்ரல் - 01  
\* ரி-56 - 99  
\* ரி 56-1 - 38  
[4-ம் பக்கம் பார்க்க]

### விடுதலைப் புலிகளை தடை செய்ய தென் மாகாணசபை தீர்மானம்

(கொழும்பு)

விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தைத் தடை செய்யக்கோரும் தீர்மானமொன்றை தென்

மாகாண சபை நிறைவேற்றியுள்ளது. இந்தத் தீர்மானம் தற் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

### மண்டைதீவு முகாமிலிருந்து நேற்றும் ஷெல் தாக்குதல்

(யாழ்ப்பாணம்)

மண்டைதீவுப் பகுதியில் இருந்து நேற்று காலை யும், பிற்பகலும் யாழ்ப்பாணக் கரையோரப் பகுதிகளை

நோக்கி ஷெல் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இடையிடையே துப்பாக்கி வேட்டுக்களும் தீர்க்கப்பட்ட (3ம் பக்கம் பார்க்க)

### மண்டைதீவு முகாம் அழிப்பின்போது கெழுனு வோச் படைப்பிரிவு நிலைகொண்டிருந்தது

(யாழ்ப்பாணம்)

மண்டைதீவு இராணுவ முகாமை விடுதலைப் புலிகள் தாக்கி அழித்த சமயம் மண்டைதீவின் வடபகுதியில் 'கெழுனு வோச்' படைப்பிரிவின் 10 வது பட்டாலியன்

நிலை கொண்டிருந்ததாக கொழும்புத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. மண்டைதீவு தாக்கப்பட்ட வேளையில் ஊர்காவற்றுறைப் பகுதியில் 27 வது பிரிகேட் நிலை (3ம் பக்கம் பார்க்க)

### 'ஈழநாடு' ஊழியர் ஷெல் வீச்சுக்கு பலியானார்

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ். நகர் நோக்கி கடந்த 28-ம் திகதி புதன்கிழமை பலாலி இராணுவ முகாமிலிருந்து மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆட்லறி ஷெல் தாக்குதலில் 'ஈழநாடு' பத்திரிகை நிறுவன ஊழியர் திரு. சி. அருளானந்தம் அனால மரணமானார் என்பதை வந்த தகவல்துடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

அன்று காலை 8-30 மணி யளவில், பகல் நேரக் கடமைக்காக இவர் அலுவலகம் நோக்கி வந்து கொண்டிருக்கையில் 'ஈழநாடு' அலுவலகத்திற்கு சமீபமாக மானிப்பாய் வீதியில் வீழ்ந்த ஷெல்லினால் இவர் அவ்விடத்திலேயே உயிரிழந்தார். (4-ம் பக்கம் பார்க்க)



அன்று போர்த்துக்கேபத் தளபதியின் கண்ணைக் கோதிய காக்காய் பிள்ளையாருக்கு

★ இன்று [01-07-1995] வேட்டைத் திருவிழா ★



# வடக்கை இராணுவம் கைப்பற்ற முயன்றால் பேரிழப்பு ஏற்படும்

## உயாங்கொட எச்சரிக்கை

(கொழும்பு)  
வடக்கை இராணுவம் கைப்பற்ற முயன்றால் அது பெரும் இழப்புகளை சந்திக்கும் என கலாநிதி ஜயத்தவ உயாங்கொட தெரிவித்துள்ளார்.  
'யுத்திய' சிங்கள பத்திரிகையில் அவர் இக்கருத்தை தெரிவித்துள்ளார். இது பற்றி அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்:-  
வடக்கை பிடிக்கும் யுத்தம்

ஒன்றில் புலிகளின் இழப்பு மிகக் குறைவாகவே இருக்கும். அப்பாவி மக்கள் அதிக பாதிப்புக்கு உள்ளாவர். இராணுவத்திற்கு அனுமதி வழங்கினால் புலிகளிடமிருந்து யாழ்குடாநாட்டை கைப்பற்றலாம் என சில இராணுவ சக்திகளும், பத்திரிகையாளர்களும் சிங்கள இனவாத சக்திகளும் சொல்கின்றன. இதனை அரசாங்கமும் ஏற்று நடப்பது போல் தெரிகிறது.

இதேவேளை சர்வதேசிகளின் தீர்மானத்திற்கு அமைய வடக்கு கிழக்கு பிரச்சனைக்கு அரசியல் தீர்வு காண்பதாக அமைச்சர் ஜி. எஸ். பிரிஸ் கூறியிருப்பதும், நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட ஜனாதிபதி முறை ஒழிப்பது பற்றிய அரசின் நிலைப்பாடும் சாத்தியமற்றதாகும் எனவும் அவர் மேலும் கூறியுள்ளார்.  
கே-சி

# பண்டிதமணி நினைவுப் பேருரை

(யாழ்ப்பாணம்)  
தவிர்க்கமுடியாத காரணங்களால் ஒத்திவைக்கப்பட்ட பண்டிதமணி நினைவுப் பேருரை இன்று 01ம் திகதி சனிக்கிழமை பி.ப 3-00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் டி.பி.பி. கலைக்கழக கைலாசபதி கலையரங்கில் இடம்பெறும்.

# பலதும் பத்தும்

செவ்வந்திப் பூவே..!  
நுளம்புகளை வீரட்ட அல்லித்திரிஸ் (Allithrin) போன்ற சில இரசாயனப் பொருட்கள் சேர்ந்த நுளம்புத்திரிகள் தயாரிக்கப்படுகின்றன அல்லவா?  
Pyrethrum என்ற செவ்வந்தி இனச் செடியின் பூவினிலிருந்து இந்தப் பூச்சிகொல்லிக்கான இரசாயனப் பொருள் எடுக்கப்படுகின்றது.  
கி. மு. 400ல் ஈரானியர்கள் பேன் நாகினியாகவும் இந்தச் செவ்வந்திப் பூவைப் பயன்படுத்தினார்கள்!  
முற்காலத்தில்... சீனர்களும் ஐப்பானியர்களும்... ஆதன... ஊதுவத்தியம் பயன்படுத்தியிருக்கிறார்கள். செவ்வந்தியை... நாம் ஏன் பயன்படுத்தக்கூடாது?  
— மயூரன்

மணிவாக்கு  
மனிதனை மனிதனாகக் குபவை உதவிகளும் வசதிகளும் அல்ல; இடையூறுகளும் துன்பங்களுமே.  
— மாதுயூஸ்,  
நமது நோக்கு  
இராணுவ பலவீனம்!

பாதுகாப்புப் பிரதியமைச்சர் ரத்வத்தை யுத்தத்தை ஒரு வருடத்தில் முடிப்பேன் என்று கூறினார். அவரிலும் இன்னொருபடி முன்னேறி இன்னொரு அமைச்சின் பிரதி அமைச்சரான லக்ஷ்மன் கிரியல்வ வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் நடக்கும் இந்த யுத்தம் மூன்று மாதங்களில் முடிவுக்கு வந்து விடும் என்றும் யுத்தம் முடிந்ததும் அதற்குச் செலவிடப்படும் நிதி மக்களின் நலனுக்குப் பயன்படுத்தப்படும் என்றும் கூறியுள்ளார். யுத்தத்தின் முடிவிடும் வெற்றியிலும் அந்தளவுக்கு அவர் நம்பிக்கை வைத்துள்ளார். அவரது நம்பிக்கை சிறிலங்கா இராணுவத்தினரின் மேலாண்மையின் அடிப்படையிலானதாகத் தான் இருக்க வேண்டும். சிறிலங்கா அரசின் இராணுவம் அத்தகைய பலம் வாய்ந்த செயல்திறன் கொண்ட இராணுவம் தானா என்பது கேள்விக்குறியாகவுள்ளது.

# ஜே. வி. பி. இரண்டாகப் பிளந்தது புதிய கட்சி உதயம்

(கொழும்பு)  
ஜனநாயக விடுதலைப் போராட்டம் [ஜே. வி. பி.] யில் இருந்து பிரிந்த குழுவொன்று புதிய அரசியல் கட்சியொன்றை நிறுவிடப்பட்டுள்ளது. ஜே. வி. பி போஸ்விக்குழு என்பதே இந்தக் கட்சியின் பெயராகும்.  
ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்ட முன்னாள் நாடாளுமன்ற அங்கத்தவரும்,

இலங்கை முற்போக்கு முன்னணியின் பிரதித் தலைவருமான குணசேனடி சில்வா வஸ்கடுவ இப் புதிய கட்சியின் செயலாளராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.  
அரசியல் கட்சியாக பதிவு செய்வதற்காக தேர்தல் ஆணையாளருக்கு இக் கட்சி விண்ணப்பித்துள்ளது.  
நிறைவேற்று ஜனாதிபதி அதிகாரமுறையை தாங்களேதிரிக்

கின்ற போதிலும் வடக்கு கிழக்கு பிரச்சனையை தீர்ப்பதற்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்பட வேண்டும் என்று கருதுவதாகவும் அதுவரை நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட ஜனாதிபதி முறை தொடர்ந்து இருப்பதை தாங்கள் ஆதரிப்பதாக இக் கட்சிச் செயலாளர் தெரிவித்தார்.  
கே-சி

# ★ பாகிஸ்தான் அரசு கராச்சி வன்செயல் பற்றிய செய்தி பிரசுரித்த 6 பத்திரிகைகளுக்கு தடை

[இஸ்லாமாபாத்]  
பாகிஸ்தானில் கராச்சி வன்செயல்களை உணர்ச்சி பூர்வமாக பத்திரிகைகளில் எழுதியதாக குற்றம்சாட்டி 6 உருது மொழிப் பத்திரிகைகளை அரசு தடை செய்துள்ளது.  
பாகிஸ்தானிலுள்ள சகல செய்திப் பத்திரிகைகளும் அங்

கம் வசிக்கும் சங்கத்தின் மூலமாக அரசாங்கம் விதித்த விதிமுறைகளை இந்தப் பத்திரிகைகள் அலட்சியம் செய்துவிட்டதாக அரசாங்க அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.  
நேற்று முன்தினம் அதிகாலை இப் பத்திரிகைகளுக்குள் திடீரென்று நுழைந்த பொலிசார்

விநியோகத்திற்கு தயாராக இருந்த பத்திரிகைகளைக் கைப்பற்றிக்கொண்டனர்.  
பாகிஸ்தானின் பத்திரிகை சுதந்திரத்திற்கு வைத்த ஆப்பு இது என ஒரு நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட பத்திரிகையின் ஆசிரியர் குறிப்பிட்டார். கே-ரி

# வடக்கில் தேசிய பாடசாலைகளை அமைக்க நடவடிக்கை

(மாணிப்பாய்)  
வடக்கில் தேசியப் பாடசாலைகளை அமைப்பதற்கு கல்வித் திணைக்களம் துரித நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.  
யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி மன்னார், முல்லைத்தீவு, வவுனியா ஆகிய மாவட்டங்களில் இத் தேசிய பாடசாலைகளை அமைப்பது தொடர்பான ஆய்வு அறிக்கைகளை சம்பந்தப்பட்ட கல்வித் திணைக்களங்களிலிருந்து கல்வி அமைச்சர் ரிச்சாட் பத்திராணு எதிர்பார்த்துள்ளார்.  
கடந்த ஆட்சிக்காலத்தில் 153 பாடசாலைகள் தேசியப் பாடசாலைகளாக ஆக்கப்பட்ட போதிலும் வடக்கில் ஒரு பாடசாலை கூட தேசிய தரத்

திற்கு உயர்த்தப்படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தற்போது நாடெங்கிலும் 168 தேசியப் பாடசாலைகள் இருக்கின்றன. இவற்றிற்குச் சமனாக பிரதேச செயலர் பிரிவு மாவட்டத்தில் தலா இரண்டு பாடசாலைகளைத் தரமுயர்த்து வதற்கு கல்வி அமைச்சர் திட்டமிட்டுள்ளார்.  
இதன் பிரகாரம் நாடெங்கிலுமுள்ள 235 பிரதேச செயலர் பிரிவில் மொத்தம் 470 பாடசாலைகள் தரமுயர்த்தப்படவுள்ளன. 71

நிவாரணமுத்திரை (பண்டத்தரிப்பு)  
வலிகாமம்மேற்கு பிரதேச செயலர் பிரிவில் வறுமை நிவாரணம் பெற தகுதியுள்ள குடும்பங்களுக்கான வறுமை நிவாரண முத்திரைகளை அவ்வப்பகுதி கிராம அலுவலர்கள் விலால் விநியோகிக்கப்பட்டு வருகின்றது.  
சோதிட ஆய்வரங்கு (யாழ்ப்பாணம்)  
தமிழ் சோதிடர் ஆய்வு ஒன்றியத்தின் வாராந்தப் பயிலரங்கும் ஆய்வரங்கும் நாளை ரூயிற்றுக்கிழமை, பிற்பகல் 3 மணிக்கு ஆணைப்பந்தி உயர்கலைக் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறும்.  
பயிலரங்கில் கிரக ஸ்பூடங்கள், ஐரக்க கிராந்திகள், இராசிக் கிராந்திகள் என்னும் விடயங்கள் இடம்பெற உள்ளன. ஆய்வரங்கில் ஒன்றிய உபதலைவர் திரு. எஸ். பத்மநாதன் சோதிட சாஸ்திரமும் நோய்களும் என்னும் ஆய்வுரையின் தொடரை நிகழ்த்துவார் டாக்டர். ரி. வெற்றிவேலு சோதிடத்தின் மூலம் அமையக் கூடிய தொழிற்சாலை பற்றி ஆலோசனை வழங்குவார்.

லங்கா அரசின் பொலிசாரும் படையினரும் மனவலிமை இழந்து எப்போ வீடு செல்லலாம் என்று தருணம் பார்த்துக் கொண்டு இருக்கிறார்கள். இந்த நிலையில்தான் ஒரு பிரதியமைச்சர் மூன்று மாதத்திலும் மற்றவர் ஒருவர் ஒரு வருடத்திலும் போரை வெற்றிகரமாக முடிவுக்குக் கொண்டுவரப் போகின்றார்கள். சிங்கள மக்களை ஏமாற்றுவதே அவர்களின் நோக்கம்:

நாடக விழா (அரியாலை)  
யாழ் மாணிப்பாய் இந்துக் கல்லூரியின் வருடாந்த நாடக விழா இன்று சனிக்கிழமை யும் நாளை ரூயிற்றுக்கிழமையும், நடைபெறவுள்ளது.  
முதல் நாள் நிகழ்வுக்கு யாழ். பக்கலைக் கழக நுண்மைத்துறை விரிவுரையாளர் திரு. குழந்தை சண்முகலிங்கசுமம் 2ம் நாள் நிகழ்வுக்கு மாணிப்பாய் இலங்கை வங்கி முகாமையாளர் திரு. ந. சூரிய

நாதனும் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். -59

# மாசுற்ற சூழல் மனிதனின் காலன்

கொண்டிருந்தது. மண்டை தீவை விட்டு விடுதலைப்புலிகள் வெளியேறிய பின்னர் ஊர் காவற்றுவதையிலிருந்து 25வது பிரிகேட் தளபதி பிரிகேடியர் கரத் பொன்சேகா தலைமையில் லான இராணுவ அணி மண்டைதீவில் தேடுதல் நடவடிக்கையை மேற்கொண்டது. (கி-ரி)

# திருமலை கன்னியாவில் இந்துக்கள் தீர்த்தமாட இராணுவம் தடை!

**(திருமலை)**  
திருகோணமலை கன்னியா வெந்நீர் ஊற்றுக்குச் சென்று இந்துக்கள் புனிததீர்த்தமாடி தமது வழிபாடுகளை மேற்கொள்ள இராணுவத்தினர் தடைவிதித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  
இராணுவத்தினரின் தடை காரணமாக இந்துக்கள் பெரும் அதிருப்தி கொண்டுள்ளனர்.

இதேவேளை திருமலையில் இந்துக்களின் கல்யாணமண்டபம் ஒன்றில் இராணுவம் முகாம் அமைக்க முற்பட்ட போது திருமலை வாழ் இந்துக்களின் பலத்த எதிர்ப்பாலும் மாநகராட்சி மன்றத்தின் தீவிர செயற்பாட்டாலும் அந்த திட்டம் இராணுவத்தால் கைவிடப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அங்குள்ள பாடசாலைகளில் முகாம் அமைக்க குறிப்பிட்ட சில மாதங்களுக்கு கட்டடங்களை தமக்கு ஒப்படைக்குமாறு இராணுவம் வற்புறுத்தி வருகின்றதாம். பாடசாலை மாணவர்களும் பெற்றோர்களும் இதற்கு கனம் எதிர்ப்பு தெரிவித்து வருவதும் குறிப்பிடத்தக்கது. -155-ரி

## மண் மீட்கப்பட்ட

- (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
- \* ரி 56-2 -168
  - \* ரி 81 - 45
  - \* ஜி 3 புல் பட் - 01
  - \* ஆர் பி.டி. எல். எம். ஜி - 10
  - \* பி. கே. ஜி. பி. எம். ஜி - 02
  - \* 50 கலிபர் - 01
  - \* 40 எம். எம். பிஸ்ரல் - 05
  - \* ஆர். பி. ஜி, - 05
  - \* 60 எம். எம். கொம் - 03
  - \* மோட்டர் - 03
  - \* 9 எம் எம் ரவை - 78
  - \* ஐ எம். ரவை 1,27 424
  - \* 3நட-டோ ரவை -120
  - \* பி. கே ரவை 1,519
  - \* 0.30 கலிபர் ரவை 2,363
  - \* 0.50 கலிபர் ரவை 1,359
  - \* விங்குடன் ஐ எம். ரவை -4 294
  - \* விங்குடன் நேட்டோ ரவை -120
  - \* பி கே. விங்குடன் ரவை -489
  - \* ஐ. எம். காஸ் ரவை - 98
  - \* ரைபிள் கிறைட் - 96
  - \* 40 எம். எம் ஷெல் - 23
  - \* 40 எம் எம் கிளினிங் பிறல் - 05
  - \* ஆர். பி. ஜி, ஷெல் - 05
  - \* ஆர். பி. ஜி. புரெய்ளர் - 25
  - \* ஆர். பி. ஜி. ஸ்கோப் - 09
  - \* ஆர். பி. ஜி. கிளினிங் ரெட் - 06
  - \* 60 எம். எம். ஷெல் -132
  - \* 60 எம். எம். ஸ்பொட் லைட் - 02
  - \* 60 எம். எம். சுடும்ஊசி - 10
  - \* 60 எம். எம். கிளினிங் ரெட் - 11
  - \* பரா லைற் - 17
  - \* 81 பரா லைற் - 07
  - \* சலாடென்ஷெல் -119
  - \* ஷெல் (பெரிது) -02
  - \* கக்குண்டு -225
  - \* கிளைமோர் - 42
  - \* கிளைமோர் வெடிக்க வைக்கும் கருவி - 42
  - \* பயிற்சிக்குரிய மிகச் சிறிய ஷெல் - 12
  - \* சாஜர் லைற் - 05
  - \* தொலைத் தொடர்பு சாதன - 11
  - \* அதற்குரிய பற்றறி - 17
  - \* தொடர்பு சாதன அம்பிளிபைர் - 02
  - \* பற்றிசாச்சர் பெரிது - 01
  - \* ஆம்பிளையர் - 03
  - \* ரெலி கொம் [250W 5A] - 01
  - \* பவர் சப்ளை - 03
  - \* மின் கொன்வேட்டர் (3A) அம்பியர் - 02
  - \* பைனோலர் - 03
  - \* நைட் வீஷன் - 06
  - \* நச்சு வாயு காப்பு - 06
  - \* ஏ. கே. மகசின் 1000
  - \* நம் மகசின் - 75
  - \* ஜி-3 மகசின் - 04
  - \* லிங் 500
  - \* ஏ. கே. எல். எம்: ஜி: கோல்சர் - 20
  - \* சீரோசாவி - 90
  - \* சுடும் ஊசி - 18
  - \* ஏ கே கிளினிங்செற் -110
  - \* ரி 81 பைண்ட் - 18
  - \* டிக்னேட்டர் - 10
  - \* வயர் ரேஸ் - 09
  - \* 12 V பற்றறி - 03
  - \* 9V பற்றறி - 01
  - \* தொலைக்காட்சிப் பெட்டி - 03
  - \* டெக் - 02
  - \* ஸ்பீக்கர் - 01
  - \* ரைப்றேற்றர் - 04
  - \* தண்ணீர் காண் - 38
  - \* தலைக்கவசம் - 15
  - \* மில்ரி கு 100 சாடி - 15
  - \* ரெயின் கோட் - 25

**தமிழ் பொ. கல்வி தேர்வு இன்று ஆரம்பம்**  
(யாழ்ப்பாணம்)  
தமிழ் பொதுக் கல்வித் தேர்வின் செய்முறைத் தேர்வு இன்று முதல் தொடங்கி தமிழ்மும் முழுவதும் நடைபெறவிருக்கின்றது. தேர்வு நிலையங்களுக்கான வினாத்தாள் பொதுகல்வி கோட்டப் பிரதிக் கல்விப் பண்பாளரிடமிருந்து முதன்மைத் தேர்வாளர்கள் காலை 7-30 மணிக்குப் பெற்றுக்கொள்வார்கள்.

**குடும்பஸ்தர் வெட்டிக்கொலை**  
(யாழ்ப்பாணம்)  
திருகோணமலையில் தமிழ்ச் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் இராணுவத்தினரால் வெட்டிக்கொல்லப்பட்டுள்ளார். மூதூர் கிளிவெட்டியில் செல்வையா பேரின்பராசா 55 வயது) என்பவரே இவ்வாறு வெட்டிக்கொல்லப்பட்டவராவார். இவர் ஐந்து பிள்ளைகளின் தந்தையாவார்.

**இராணுவத்தில் (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**  
பிக்குவிடம் ஒப்படைத்து விட்டு இவர்கள் நால்வரும் இராணுவத்தில் இணைந்தனர். இராணுவத்தில் இவர்கள் அவர்களது சொந்தப்பெயரில் அழைக்கப்படுவர். இராணுவத்தின் விட்டு வெளியேறும் சந்தர்ப்பத்தில் இவர்கள் மீண்டும் மஞ்சள் ஆடையை அணிந்து மதக்கடைமையில் ஈடுபடவும், அவர்களுக்கு முன்னர் வழங்கப்பட்ட குருவிக்குரிய பெயரில் அழைக்கப்படவும் அனுமதிக்கப்படுவர். (கி-ரி)

**விடுதலைப் புலிகளை (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**  
பொழுது ஜனாதிபதி சந்திரபா பண்டாரநாயக்கா குமாரதுங்காவிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பை ஒரு சட்டவிரோத அமைப்பாக பிரகடனப்படுத்த வேண்டுமெனவும், அதன் நடவடிக்கைகள் அனைத்தையும் உடனடியாக அரசு தடை செய்யவேண்டுமெனவும் தென் மாகாண சபையின் தீர்மானத்தில் கேட்கப்பட்டுள்ளது. (கி-ரி)

- \* கொமாண்டோ பெட் - 10
- \* உருமறைப்புலகை - 04
- \* ரைபிள் சிலிங் - 75
- \* சிங்கர் ஓயில் காண் - 50
- \* ஓயில் காண் (சிறியது) - 50
- \* செலைன் - 3 பெட்டி
- \* ஏனைய மருந்துப் பொருட்கள் 4 பெட்டி
- \* அலுவலக பொருட்கள் 3 பெட்டி ரி

# யாழ். போதனா வைத்தியசாலைக்கு டீசல் அனுப்ப அனுமதி மறுப்பு

**(யாழ்ப்பாணம்)**  
யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலைக்கு டீசல் மறறும் ஒட்சிசன் சிலிண்டர்களை கப்பலில் எடுத்துச் செல்வதற்கு பாதுகாப்பு ஒருங்கிணைப்புக்குழு அனுமதி வழங்க மீண்டும் மறுத்துள்ளது. ஏப்ரல், மே மாதங்களுக்கான கோட்டா டீசல் கப்பலில் எடுத்துச் செல்வதற்கு பாதுகாப்பு ஒருங்கிணைப்புக்குழு முன்னர் வைத்தியசாலை நிர்வாகத்திற்கு அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

ஆனால் இந்த அனுமதி நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருப்பதாக கொழும்பில் தங்கியிருக்கும் டாக்டர் சிவகுமாரன் நேற்று யாழ். போதனா வைத்தியசாலை டீசல் பணிப்பாளருக்கு அறிவித்துள்ளார். இதனைவிட ஒட்சிசன் சிலிண்டர்களையும் கப்பலில் எடுத்துச் செல்வதற்கு பாதுகாப்பு ஒருங்கிணைப்புக்குழு தடைவிதித்துள்ளதாகவும் டாக்டர் சிவகுமாரன் மேலும் அறிவித்துள்ளார்.

மண்ணெண்ணை பரக்களை ஏற்றிவர இருக்கும் 'மாகோ' கப்பலில் யாழ் போதனா வைத்தியசாலைக்கு டீசல் மற்றும் எரிபொருள்களை கப்பலில் கொண்டு செல்வதற்கு யாழ். அரசு அதிருப்திக்கு முன்னர் அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால் அந்த அனுமதியும் தற்பொழுது ரத்துசெய்யப்பட்டிருக்கலாமென்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. 170 ரி

# ராணுவத்தின் இறுதிசடங்கையொட்டி கொழும்பில் இன்று தீவிர பாதுகாப்பு

**(கொழும்பு)**  
மண்டைதீவு இராணுவ முகாம் தாக்கி அழிக்கப்பட்ட போது கொல்லப்பட்ட இராணுவத்தினரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று தென்பகுதியில் இடம்பெறவுள்ளன. இவர்களின் சடலங்கள் தற்பொழுது தென்பகுதியைச்

சென்றடைந்துள்ளன. இராணுவத்தினரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று நடைபெறுவதனால் தமிழர்களுக்கு எதிரான வன்செயல்கள் ஏற்படுவதைத் தடுக்கும் முகமாக கொழும்பின் முக்கிய பகுதிகளில் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

மண்டைதீவு தாக்குதலில் பெருமளவு இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டுள்ளதினால் இதனைப் பயன்படுத்தி தெற்கில் தமிழர்களுக்கெதிரான வன்செயல்கள் தூண்டிவிடப்படலாமென அஞ்சப்படுகின்றது. (கி-ரி)

# இனப்பிரச்சனை தீர்வு குறித்து அரசு விடுதலைபுலிகளுடன் பேசமாட்டாதாம்

**(கொழும்பு)**  
வடக்கு-கிழக்கு இனப்பிரச்சனை தீர்வு குறித்து விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்துடன் இனிமேல் பேச்சுவார்த்தையை மேற்கொள்வதில்லையென அரசு முடிவெடுத்திருப்பதாக வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சர் திரு லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் தெரிவித்தல்னார். நேற்று கொழும்பில் நடந்த கூட்டமொன்றில் அவர் இதைத் தெரிவித்தார். அரசின் சமாதான திட்டம் வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சனைக்கு எத்தகைய மாற்று திட்டங்களை வழங்கப் போகின்றது என்பது

குறித்து கருத்து வெளியிட லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் மறுத்து விட்டார். வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்கான அதிகாரபகிர்வு குறித்து இதர தமிழ்ச் குழுக்களுடன் அரசு ஏற்கனவே பேச்சு நடாத்தியுள்ளது. இந்த விடயத்தில் அத்தமிழ் குழுக்களுடன் அரசு கணிசமான உடன்பாடு கண்டுள்ளது எனவும் லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் கூறினார். (கி-ரி)

## பாஸ்கரலிங்கத்தை இலங்கைக்கு கொண்டுவர முயற்சி

**(கொழும்பு)**  
நிதி அமைச்சின் முன்னாள் செயலாளரும், முன்னாள் ஜனாதிபதி பிரேமதாசாவின் நம்

பிக்கைக்குரியவருமான ஆர். பாஸ்கரலிங்கத்தை இலங்கைக்கு வரவழைப்பதற்கான முயற்சியில் ஊழல்கள், ஒழுங்குணங்கள் பற்றி வசாரணை செய்துவரும் விசேட ஜனாதி ஆணைக்குழு ஈடுபட்டுள்ளது.

திரு. பாஸ்கரலிங்கம் தற்பொழுது லண்டனில் தங்கியுள்ளார். கடந்த ஆட்சிக்காலத்தில் இடம்பெற்ற பல்வேறு ஊழல்கள் தொடர்பாகவும் இவரை விசாரணை செய்ய வேண்டியுள்ளதாகவும் ஆனால் அதற்கான அழைப்பாணையை பெறாது இவர் தலைமறைவாக இருந்து வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இந்நிலையில் ஆணைக்குழுவை அவமதித்தார் என்ற வகையில் உயர் நீதிமன்றத்தின் கட்டளையைப்பெற்று அவரை லண்டனில் இருந்து இலங்கைக்கு வரவழைத்து விசாரணை உட்படுத்த தற்போது முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. (கே-கி-ரி)

**பண்டிதமணி நினைவுப் பேருரை**  
28-6-95 இல் தவிர்க்க முடியாது ஒத்திவைத்த பண்டிதமணி நினைவுப் பேருரை  
01-7-1995 சனிக்கிழமை பி. ப. 3-00 மணிக்கு  
கைலாசபதி கலையரங்கில் இடம் பெறும்.  
அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கிறோம்.  
அறங்காவறகுழு.  
திருநெல்வேலி. (ச-1536)

இப்பத்திரிகை 'ஈழநாடு' விமிட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம், சிவன் கோவில், மேற்கு வீதி, 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1995-ம் ஆண்டு யூலை மாதம் 01-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.  
Registered as a News paper at the General Post office Sri Lanka under Licence Number B/1633613;

**ஈழநாடு ஊழியர் (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)**  
கடந்த இருதினங்களாக அடையாளம் காணப்பட்ட யாழ். ஆஸ்பத்திரி பிரேத அறையிலிருந்து இவரது சடலம் நேற்றுக் காலை உறவினர்களால் அடையாளம் காணப்பட்டது. கைதாயைச் சேர்ந்த இவர் நீர்வேலியில் திருமணம் செய்திருந்தார். இவருக்கு இரு பிள்ளைகள் உள்ளனர். 'ஈழநாடு' நிறுவனத்தில் கடந்த 20 வருடங்களுக்கு மேலாக அச்சகப்பகுதியில் பணியாற்றி வந்துள்ளார். கடந்த 28 ம் திகதி யாழ். நகரில் இடம்பெற்ற மிகமோசமான ஷெல் தாக்குதலின் மத்தியிலும் கடமையை கண்ணை கருதியும், பத்திரிகை எதுவித தாமதமுமின்றி மக்களுக்கு சென்றடைய வேண்டுமென்ற நோக்கிலும் அலுவலகத்திற்கு விரைந்த ஈழநாடு நிறுவன ஊழியர்களில் இவரும் ஒருவராவார். அரசின் அராஜகங்கள், கொடுமைகள் பற்றிய செய்தி மக்களுக்கு உரிய நேரத்தில் சென்றடைய வேண்டுமென மிகமோசமானதொரு சூழ்நிலையிலும் கருதி செயற்பட்ட இந்த ஊழியரின் இழப்பு எமது நிறுவனத்திற்கு பேரிழப்பாகும்.